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nocer la capaculdd de las tinajas y vulgarizar-el arte de
rmedlr estas vasijas. Hemos consultado yarios sistemas,

apuntes y aufores, con el fin de encohtrar el medio méas
: senc.illo de averiguar la cabida de tinajas con la aproxi-
macion y facilidad posible, ya que la irregularidad’de es-
tos envases no permita otra cosa, y ninguna llena los
* deseos del ptblico ni nos deja conven dea, por més que

hemos visto trabajos mny huenos, como los de los sefiores -

Seva y Valdeolivas vecinos de Colmenar.
+ Nosotros hemos dado un paso-mds. Hemos usado otro

sistema para la formacion del presente libro; lo hemas,

hgcho mds extenso, arregldndolo al sistema métrico-de-
cimal vigente, sin dejar de poner el antiguo de dedos,
a}’rohas, -cdntaras y cuartillos; y por ultimo, lo hemos
dispuesto para que todo el mundo lo comprenda con faci-
lidad; y como asi lo ententlemos, asi lo publicamos sin-
,ceramente, y aunque no nos cabe duda haya personas mas

entendidas para hacerlo, y quizd para llevarlo 4 cabo con -

mas exactitud; como Cat’L% no lo verifican, necesario es
que alguno prmc1p1e y dé la base formulada de lo que
algun {lla, (quiza no muy lejano, sea un libro pexfecto que
forme parte de’la Agenda de bolsilio y biblioteca que el
cosechero de vinos, el f abricante de aguardientes, el agri-
mensor y el perito-agronomo deben tener; pero miéntras
esto no suceda, creo merecer bien de los adquirentes del
DIAMANTE DEEL VINICULTOR, ofreciéndoles el presente mo-
desto trabajo, que, aunque incompleto tal vez, sin em-
bar%o, es de buena aphoaclon practica y provecho,

INSTRUMENTOS.

.
™ .

ADVERTENCIAS IMPORTANTES.

MODO DE MEDIR LAS TINAJAS Y DE USAR LAS TABLAS
de reduccion y cuentas ajustadas.

By imez‘amentp debe el oper. ador hacerse con un com-
pas (figura 1.%*de la l4mina 1.%), y con una vara gr aduada
de ‘varios cuerpos que enchufen los unos en los otros (figu-
ra 2), y 4 falta de estas medidas una cigta métrica: (figu-

4 6), 6 un metro der madera (figura 4), para tomar la
anchuea y altura interior de la tinaja, cuya varilla de
madera ¢ hierro euadrada, debe tener marcados en una
de sus caras los milimetros, centimetros y metros ‘& que
alcance, que deberdn ser por lo ménos dos, y por el lado

*opuestoy dedos: 6 partes de vara d razon de 12 la cunarta,

16%el pié y 48 la vara castellana; y el compas de 1 */, me-
tros de Jarﬂu con una ruleta en cada extremo .y un arco
de circulo. graduado fijo junto.al dngulo 6 \em(e de donde
nacen sus lados, segun se demuestra en, la figura 1.%
Este semicirenlo se sujeta con un torniquete, y tiené se-
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fialados por una cara los centimetros y' milimetros que
_ indican la abertura del compds, y por la otra los dedos (y
lineas ¢ rayas 12 cada dedo) 4 que asciende todo el compés
abierto. El metro y la cinta métrica son para casos im-
previstos en que el aforador no lleve consigo los instrn-
mentos referidos, y para eperar cuando tenga que valerse
de una cafa, de una cuerda, bramante, etc., por 1o tener
otro instr umonto 4 mano. ‘

Para las botas 6 toneles, debe fenerse tambien una
vara graduada, ¢ velta (figura 5), que introduciéndola por
el orificio principal de la pipa oblicuamente, marque en’
_seguida las arrobas y litros que ésta quepa, ‘pues ésta
- marca por un lado las arrobas y por otro log hec’télitros y
litros.

Una vez que hayamos adqumdo uno de estos instru=
mentos 6 todos 4 la vez, se puede dar prineipio 4 la mé-
sura, tomando primero el didmetro interior de su mayor
anchura en las tinajas, y en seguida se ‘apunta en un
papel cualquiera. Luégo se mide la altura interior tam-
bien y se anotaen el papel dicho. - - ;

* A seguida se busca la tabla 6 pagina del libro que
.tenga esomto ignal didmetro, y en esta’ misma tabla 6
cuadro numérico. se busca tambien el numero 1{311&1 a la
altura de la tinaja, y enfrente de este tltimo mamero, en
la misma linea y en las casillas de enfrenté 4 la derecha,
se halla escrita la cabida en hectolitros, litros, arrobas y
cuartillos; siendq indiferente para esto que la tinaja: se
mida por dedos, centimetros 6 milimetros,

Ejemplo.—Una tinaja que tenga de didmetro 55 cen-
timetros, 7 milimetros, 6 sean 32 dedos, y de altura 85 #

Cc'ntimetm%, 3 milimetros, 6 lo que es lo mismo, 49 dedos.
Para averiguar su cabida, se toma el ntimero correspon=
diente 4 su didmetro que s¢ halla en la prlmer‘a tabla pa-
gina 432, y enfrente de estos numeros, 4 su derecha, +en
la misma linea. y en la 5.% columna, el nimero 121 50 que
son los litros que eabe, y en la columna 6." las 81’1’01)8.':: que
puede contener 7, v en la 7.7 6 ultima, un 17, que son los
cualtllloa de ploo 0 1‘0::1(1110. :

. = 4f5

Otro ejemplo,—Una tinaja que tenga 50 dedos de
ancho (1) (6 sean 87 cenfimetros) y 67 dedos de altura (6
sean 116 centimetros 6 milimetros). Se husca la pigina
en donde se encuentre un didmetro igual, y enfrente del
namero 67 que se halla colocado el quinto en la 4.* co-
lumna, hays en la misma linea 25 arrobas y 29 cuartillos,

6 sean 417,94 litrod,.que es la cabida de una tinaja de que

nos venimos ocupando.

T

Las presentes tablas de .cuentas ajustadas tienen por
base la tinaja de forma ordinaria més perfecta, pues las
que se fabrican‘en Villarrobledo, Lucena'y otras que son
de pequeno didmetro 6 ahusada, estrechas y altas dema-
siado, hay que rebajarles el 2 por 100 de la cabida que
sefiale su correspondiente tabla; y anadir el 8 por 100 4
las de Villafranca, Baeza, Solana, provincia de Toledo,
que sean anchas de barriga 6 muy grandes de ‘boca, 6
que tengap demasiadosshombros, como generalmente sp-
cede & las tinajas de Chinchon y Colmenar de fqbr'ieacion
moderna. Es decir, que si' medida una tinaja de Villar-
robledo ¢ Lucena, bhastante estrecha y alta, y consultada

~la tabla (‘n)wesp:mrhente su cabida son 100 arrobas (6

litros), rebajado el 3 por 100 quedan 97 arrobas nada
mas, que es su verdadera capacidad; pero si se mide una

tinaja’ de Cinchon 6 Colmenar, 'y la tabla correspondiente
naj ’

" 4 sus dimensiones acusa 100 arrobas, por ejemplo, su

verdadera: cabida serd 103 arrobas, despues de anadido el
3 por 100 correspondiente.

Esto: debe entenderse cuando su desproporcion sea tal
que-se note & la vista, pot‘que ‘las swmentes tablas van
arregladas 4 un término medlo

(1) Btisquese la tabla que tenga por didmetro el niimero 50 en dedos,
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Se conoce cuando una tinaja es demasiado ancha en

proporeion 4 su altura sin necesidad de verla, sabidas sus
dimensiones, -porque el nfimero que marea su elevacion se
s "POTY

hallara “colocado en la parte superior de cada pagina, y*

euando es muy estrecha y alta, el niimero de su talla 6 al-

tura estard abajo ¢ al final de.la tabla & que corresponda

su didmetro; porque el centro de cada tabla y pdgina, es
el numero neutral proporcionado en cada’vasija de figura
perfecta. Por esta razon, cuando se fomaren las medidas
interiores 4 una tinaja para por medio de ellas y sus cor-
respondientes tablas averiguar su cabida, deben princi-
pidrse ias operaciones siempre buscando el didmetro ¢ an-
chyra mayor de- su barriga, que es la base de todas -las
operaciones; y despues hacerse cargo si su altura es pro-
porcionada y corresponde 6 tiene la fercera parte mas de
largo que de ancho; pues la tinaja bien configurada que
tenga 60 centimetros de.didmetro 6 anchura; por ejemplo,

su altura serd de 90. La que de_ancho mida 200 acusara’

300 de elevacion, y asi sucesivamente.

IVoe

. Si la tinaja fuera excesivamente ancha y panzuda, con
boea estrecha y fondo 6 culo reducido, de forma ‘semi-
esférica como las que anfiguamente se fabricaban en la
proyincia de Madrid y Toledo, se conocerdn en que su
didmetro se encontrara en las tablas de este libro, pero no
se hallara el- nuimero correspondiente 4 su altura en la
misma tabla quese encuentre su didmetro (1); y en este easo

(1) Delaférmula y tinaja de que 4 seguida pondremos ejemplo, se encontrara su al-
tura, pero no su diimeiro, en esta obra.

— 417 —°

1o se usardn las adjuntas tablas y si la siguienie regla
especial, tomando por unidades de medida el decimetro
lineal y el decimetro cibico, que equivale 4 un litro de
agua, vino, vinagre y aguardiente.

El volimen interior de la tinaja panzuda, es igual al
producto de la superficie cuadrada de su mayor circunfe-
rencia, multiplicada por los dos tercios de su altura, y el
resultado son decimetros ctibicos 6 litros.

EJEMPLO DE UNA TINAJA QUE TIENE 14 DECIMETROS
de diametro y 18 de altura.

Asi, para averiguar la cabida .de una tfinaja de la
forma_dicha, se multiplica su didmetro por la férmu-

«la Pi de 3,14159 y dard 43,98226 de circunferencia,

que multiplicada por la mitad de su radio 3,50, resulta
153,9379100 cuadrado 6 superficie del circulo de dicha
circunferencia,

Ahora, puesto que la tinaja tiene 14 decimetros
de didmetro y 48 decimetros de altura, se multiplica
la superficie cuadrada de su mayor circulo (conocido
por el mds grande didmetro) por los dos tercios de su
altura que es 12, y el resultado dard los decimetros
cibicos que quepa; 6 lo que es lo mismo, los litros de
liquido que pueda contener; y asi tendremos la cuenta
signiente:
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Reduccion més sencilla y de igual resultado.

. Diametro 14 decimetros.
Formula constante P? 3,14159 1847,25 : 16
1256636 024 115
314159 ' 087
¥ : 07,25

. 4 Multiplicado ,por 2, 2
43,98226 circunferencia que son los cuarti-

multiplicada por mitad radio= 3,50 llos que tiene un li- 14,50
s 3G WA e ; iro 0 decimetro ci-
21991130 bhico.
13194678

e

Da 14 1/, cuartillos de quebrado, de modo que son 115 |
: 14 ¢/, cuartillos. . drrobas ¥
153,9379100 cuadrado de circunferencia.

multiplicado por */; aliura= 12

3078758200
1539379100

——eee

1847,2549200 decimetros cibicos 0 litros. :

De las siete cifras decimales del quebrado pueden des-
preciarse buenamente las cinco ultimas, porque casi nada
valen, y enténces queda 1847 litros y25 centilitros, ca-
bida de la tinaja de que nos venimos ocupando.

Reduzeamos ahora esta cantidad de litros 4 arrobas de
vino, vinagre 6 aguardiente en la provincia de Ciudad-
Real, puesto que aqui cada arroba tiene 16 litros.

1847,25 | 16

024 115,453 arrobas.
087 °
+ 072

085

050

02

o sean 115 arrobas 45 ¢éntimos de arroba,
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REDUCCION DE LITROS DE BEBIDA 4 ARROBAS,

cafiados, arminas, barrilones, azumbres, mallales, efc., y de litros
de aceile & kilogramos.

Averiguados que sean los litros de una cantidad cual-
quiera 6 que quepa una vasija, el ntimero de litros que
se quiera cpnvertir en otra medida, se divide por el nu-
mero de litros que vale la unidad de medida antigna &
que se quiera reducir si se trata de bebidas 6 liquidos es-
pirituosos, 6 por el nimero de kilégramos y gramos si es
aceite, v el cociente que resulte, serd las arrobas, canta-
ros, armifas, barrilones, azumbres, mallales, ete., 6 los
kilogramos y gramos si de aceite se tratara.

Asi, pues, de una vasija que quepa 100 litros, por
ejemplo, 6 una cantidad de liquido de 100 litros, si que-
remos en Madrid saber la arrobas que hacen, dividire-
mos los 100 litros dichos por 16,30 y resultard la cuenta
siguiente: 16,30 : 100==6 arrobas 134 céntimos de arro-
ba, que equivalen 4 6 arrobas 4 cuartillos y 1 copa.

Si queremos saber en Gerona los mallales que tienen
100 litros, diremos: 15,48 : 100=6 mallales 7 porrones.

Si en Barcelona queremos averiguar tambien los bar-
rilones que valen 100 litros, diremos: 30,35 : 100==3
barrilones 9 mitadellas. Y si queremos averiguar 4 lo que
equivaldrian los dichos 100 litros en Ciudad-Real, plan-
tearfamos asf la cuenta: 16 : 100=6 arrobas y & cuarti-
llos; esto debe entenderse de los liquidosespirituosos, como

vino, aguardiente, cerveza, sagardua, vinagre, agua y °

leche; y para los aceites de oliva de este otro modo.

Se desea saber en Tarregona cudntas siquenas tienen
100 litros de aceite, y diremos: 20,65 : 100=4,842 si-
quenas. Se intenta averiguar cudntas arrobas ticnen 100
litros en Ciudad-Real, pues diremos: 12,52 : 100==T7 ar-
robas y 987 centésimas partes de arroba.

De modo, que para reducir una cantidad cualquiera
de litros 4 medidas antiguas provinciales, no hay mas
que dividir éstos poniendo por divisor el namero ‘de li-

-

tros 4 que ascienda la antigua medida 4 que se quiera
convertir, y el cociente dard la cantidad y conversion
deseada; por esto, si queremos averiguar en las Islas
Baleares cuintos litros tienen 100 mesuras, enténces la
operacion varia; y en vez de dividir, maltiplicaremos, y
se dice: 100 mesuras multiplicadas por 16,58 litros que
tiene cada una, igual 1.658 litros que hacen 16 hect6li-
tros b8 litros; pero queremos ahora saber cudntas mesu-
ras hacen 100 litros, y para ello decimos: 100 litros di-
vididos por 16,58 que tiene una mesure, nos dard 6
mesuras 'y 031 de rmesura.

5 183'58 100,00 | 16,38

1658,00 litros. 6,031 mesuras.

Si queremos averiguar cudntos litros tienen 50 arro-
bas de vino en Ciudad-Real, diremos: 50 arrobas mulfi-
plicadas por 16 litros, igual & 800 litros ¢ sean 8 hectdli-
tros. Pero queremos ahora saber tambien cudntos litros
tienen D0 arrohas de aceite; para ello hacemos la si-
guiente cuenta: 50 arrobas X 12,44 litros igual 622 li-
tros, y si queremos saber cudntas arrobas hacen 50 litros,
decimos: B0 divididos por 12,44, igual 4 arrobas 019.

50 50
X 16 X 12,44

800 litros. 622 litros.

50,00 | 12,44

4,019 arrobas.

EL LITRO, SU DEFINICION, MOTIVO POR EL CUAL SUSTITUYE
al antiguo cuartilloy comparacion con éste.

El litro es hoy la unidad de medida legal, universal-
mente adoptada en reemplazo del cuartillo, porque se
adapta bien el sistema métrico decimal, al que debe su




